

Оригинальная статья / Original article

УДК 339.9

<http://doi.org/10.35854/1998-1627-2025-6-689-699>

Интеграция стран БРИКС в развивающемся глобальном пространстве: текущее состояние и перспективы

Анатолий Иванович Гретченко^{1✉}, Ирина Владимировна Горохова²,
Александр Анатольевич Гретченко³

^{1, 2, 3} Российский экономический университет имени Е. В. Плеханова, Москва, Россия

¹ gai51@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8681-6152>

² iri12411@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-4547-9118>

³ vaz21063@list.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8968-8902>

Аннотация

Цель. Решение ряда фундаментальных и прикладных задач, направленных на исследование проблем, возможностей и перспектив экономической интеграции стран БРИКС, включая Россию.

Задачи. Исследовать теоретические основы экономической интеграции и выявить ключевые способы ее реализации; провести анализ текущего состояния экономической интеграции стран БРИКС и определить главные достижения и проблемы; раскрыть новые направления сотрудничества и перспективы развития экономической интеграции в рамках БРИКС.

Методология. Авторами применены общенаучные принципы системного, исторического и сравнительного анализа, методы дедукции и индукции для выявления общего и частного в различных моделях взаимодействия. Для обобщения и систематизации полученной информации использован метод контент-анализа, который помог выявить примеры международной экономической интеграции стран БРИКС, изучить причины и контекст путей развития интеграционных процессов.

Результаты. Авторами в процессе обобщения и изучения теоретических основ экономической интеграции, выявления ключевых способов ее реализации, представленных в научных трудах отечественных и зарубежных ученых, проведен анализ состояния экономической интеграции стран БРИКС на современном этапе. Выявлены главные достижения и механизмы сотрудничества, определены его новые направления, а также перспективы развития экономической интеграции в рамках БРИКС в условиях самых быстроразвивающихся экономик в мире и сложившейся новой геополитической реальности.

Выводы. Для дальнейшего развития экономической интеграции стран БРИКС необходимо выделить ряд приоритетных направлений: наращивание торговли между участниками объединения; расширение списка членов альянса; увеличение расчетов в национальных валютах; содействие и инвестиции в сфере научно-технологического развития, инфраструктуры; создание альтернативных способов оплаты. Странам БРИКС следует объединить усилия и выработать более согласованную концепцию взаимодействия. Развитие и углубление интеграционных процессов в экономической сфере служит сегодня одним из главных приоритетов БРИКС.

Ключевые слова: БРИКС, новая геополитическая реальность, международная экономическая интеграция, стратегическое партнерство, экономическая устойчивость, международные санкции

Для цитирования: Гретченко А. И., Горохова И. В., Гретченко А. А. Интеграция стран БРИКС в развивающемся глобальном пространстве: текущее состояние и перспективы // *Экономика и управление*. 2025. Т. 31. № 6. С. 689–699. <http://doi.org/10.35854/1998-1627-2025-6-689-699>

© Гретченко А. И., Горохова И. В., Гретченко А. А., 2025

Integration of the BRICS countries in the developing global space: Current state and prospects

Anatoly I. Gretchenko^{1✉}, Irina V. Gorokhova², Alexander A. Gretchenko³

^{1, 2, 3} Plekhanov Russian University of Economics, Moscow, Russia

¹ gai51@list.ru✉, <https://orcid.org/0000-0002-8681-6152>

² iri12411@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-4547-9118>

³ vaz21063@list.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8968-8902>

Abstract

Aim. The work aimed to solve a number of fundamental and applied problems focused on studying the problems, opportunities, and prospects of economic integration of the BRICS (Brazil, Russia, India, China, South Africa) countries, including Russia.

Objectives. The work seeks to study the theoretical foundations of economic integration and identify key methods of its implementation; to analyze the current state of economic integration of the BRICS countries and identify the main achievements and problems; to reveal new strands of cooperation and prospects for the development of economic integration within the BRICS.

Methods. The study employed general scientific principles of system, historical, and comparative analysis, methods of deduction and induction to identify the general and the particular in various models of interaction. The content analysis method was applied to generalize and systematize the information obtained, which helped to identify examples of international economic integration of the BRICS countries, as well as to study the causes and context of the development paths of integration processes.

Results. Based on the generalization and study of the theoretical foundations of economic integration, identifying key methods of its implementation, presented in the scientific works of Russian and international scientists, the authors analyzed the state of economic integration of the BRICS countries at the current stage. The main achievements and mechanisms of cooperation were identified, its new directions were defined, as well as the prospects for the development of economic integration within the BRICS in the context of the fastest growing economies in the world and the new geopolitical reality that has emerged.

Conclusions. Further development of economic integration of the BRICS countries requires identification of a number of priority fields, namely increasing trade between the members of the association; expanding the list of the alliance members; increasing settlements in national currencies; assistance and investment in the field of scientific and technological development, infrastructure; creation of alternative payment methods. The BRICS countries should join efforts and develop a more coordinated concept of interaction. The development and deepening of integration processes in the economic sphere is one of the main priorities of BRICS these days.

Keywords: BRICS, new geopolitical reality, international economic integration, strategic partnership, economic sustainability, international sanctions

For citation: Gretchenko A.I., Gorokhova I.V., Gretchenko A.A. Integration of the BRICS countries in the developing global space: Current state and prospects. *Ekonomika i upravlenie = Economics and Management*. 2025;31(6):689-699. (In Russ.). <http://doi.org/10.35854/1998-1627-2025-6-689-699>

Введение

Термин «международная экономическая интеграция» появился в 30-е гг. XX в., когда страны начали выстраивать более тесные взаимоотношения. Возникло такое явление, как международный рынок труда, и появился термин «макроэкономика». История его появления связана с развитием теорий международной торговли и

международного экономического сотрудничества [1].

Истоки международной экономической интеграции можно найти в научных трудах XVIII–XIX вв. А. Смита. Они основаны на концепции свободного рынка, международного разделения труда, теории А. Смита об абсолютных преимуществах. Суть ее заключается в том, что государства должны производить и экспортировать то,

на что приходится меньше издержек, чем за рубежом, а импортировать то, что стране невыгодно производить, или то, что находится в дефиците. Классик считал, что это — выгодный способ развития экономики для государства.

Относительно современного термина «международная экономическая интеграция» следует указать, что не существует его единой формулировки. Однако можно выделить наиболее общее определение: международная экономическая интеграция — это процесс сращивания экономик двух и более стран, целью которого служит создание единого экономического пространства, упрощение взаимной торговли, инвестиций, производственно-технологической кооперации и координации экономической политики для получения взаимной выгоды.

Ряд российских и зарубежных ученых экономистов посвятили свои публикации проблемам развития стран БРИКС. Среди них — Л. Н. Борисоглебская [2], Г. А. Бунич [3], Ю. В. Дворникова и А. В. Федотова [4], А. Ивантер [5], Ли Цзинчэн [6], Ю. Сунь [7], Б. А. Хейфец [8], И. З. Ярыгина [9] и др.

Вопросы о роли стран БРИКС в современном глобальном пространстве конкуренции и сотрудничества нашли отражение в нашем выступлении на Международной конференции «Большая Евразия: национальные и цивилизационные аспекты развития и сотрудничества» [10]. Вместе с тем оценка интеграционных процессов, происходящих в этих государствах в условиях развивающихся в глобальном пространстве конкуренции и сотрудничества, определена сложным, многокритериальным взаимодействием различных факторов. В их числе — экономическое положение страны, политические приоритеты, международные соглашения и природные условия и др.

Результаты

Состояние экономической интеграции стран БРИКС на современном этапе

С 2024 г. в БРИКС входят Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южно-Африканская Республика (ЮАР), Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ), Иран, Эфиопия и Египет, то есть речь идет об объединении крупнейших развивающихся экономик мира. Это одна из ключевых платформ в сфере межгосударственного сотрудничества в XXI веке.

В странах — членах БРИКС проживают около 45 % населения планеты, их суммарный валовой внутренний продукт (ВВП) составляет 30 % от общемирового, что делает объединение все более влиятельным [11].

Данная организация создана с целью укрепления экономического сотрудничества, координации действий на международной арене и продвижения интересов развивающихся стран и государств с переходной экономикой. Ориентиром этого альянса можно назвать формирование многополярного мира. БРИКС — международная площадка для сотрудничества, имеющая сходство с объединением G7, которое можно негласно назвать его главным геополитическим противником. Страны БРИКС координируют свои действия посредством проведения ежегодных саммитов, на которых решают вопросы, связанные с направленностью политики на следующий год. В 2024 г. саммит, состоявшийся в Казани, проводила Россия.

Несмотря на различия в уровнях экономического развития, политических системах и культурных особенностях, страны БРИКС продолжают наращивать взаимные интеграционные процессы для создания более справедливого миропорядка. Страны — участницы БРИКС сотрудничают во множестве областей экономики, с каждым годом появляются новые направления и возможности. Торговля между государствами отражает их заинтересованность в прогрессе объединения. Каждый из членов обладает достаточными запасами и производством ресурсов, что определяет политику внутри альянса.

На протяжении последних десяти лет взаимная торговля стран БРИКС постоянно растет: с 11,9 % в 2013 г. до 18,3 % в 2023 г. [11]. Это говорит о том, что на внутренние рынки участников объединения стало поступать на 6,4 % больше товаров из стран БРИКС. Приведенный показатель означает увеличение ориентированности экономик стран блока на рынки БРИКС.

Кроме того, исследовательский интерес представляет структура взаимного товарооборота стран БРИКС. За 2023 г. общий товарооборот составил 1 983 млрд долл. США. Этот показатель важно учитывать, поскольку на его основе можно определить, на каких позициях находятся страны внутри альянса с точки зрения оказываемого влияния на объединение в целом.

Таким образом, наиболее влиятельной оказалась крупнейшая экономика блока и вторая по размеру (в номинальном исчислении, без учета паритета покупательной способности) в мире, в частности в Китае [12]. Почти половина (43 %) всех импортируемых и экспортируемых в пределах БРИКС товаров приходится на него. Россия в этом аспекте обгоняет Индию, занимая второе место с 17 % от взаимного товарооборота. ОАЭ, несмотря на то, что не является основателем объединения, как ЮАР, обгоняет ее на целых 5 %, делая его пятым по значимости.

В рамках БРИКС важно понимать, насколько государства зависимы от этого объединения и насколько они заинтересованы в дальнейшем углублении экономической интеграции. Обратим внимание на долю стран-участниц во внешней торговле конкретного участника объединения. Так, Россия выступает самой зависимой страной в настоящее время. Доля стран БРИКС в ее внешнеторговом обороте достигает 48,9 %. В этом аспекте большую роль играют санкции, примененные в отношении Российской Федерации (РФ), что усугубляет положение. Кроме того, за год произошло значительное увеличение товарооборота с Китаем, главным партнером России. В 2023 г. он составил 240 млрд долл. США, или 72 % от внешнеторгового оборота РФ со всеми странами БРИКС [12]. Это делает Россию зависимой не столько от торговли со странами-участницами, сколько именно от Китайской Народной Республики (КНР). У Китая внешняя торговля с членами альянса составляет всего 14,2 % за 2023 г., делая его наименее зависимым от объединения. У Эфиопии эта доля равна 44,3 %. Остальные государства находятся примерно на одном уровне, за исключением ОАЭ. При этом у каждого из них данный показатель превышает 25 %, что говорит об их заинтересованности в дальнейшей интеграции БРИКС.

Можно заключить, что сегодня большая часть товарных потоков внутри БРИКС сосредоточена именно на Китае. Он, как вторая экономика в мире, служит «двигателем» объединения в целом. В структуре его внешней торговли все большее значение начинают иметь страны БРИКС. Товарооборот КНР в большей мере осуществляется с США, Евросоюзом, Австралией, Японией и Ассоциацией государств Юго-Восточной

Азии. Однако торговля со странами БРИКС с каждым годом растет, и в его структуре возрастает роль России, Бразилии, Индии, ЮАР и ОАЭ.

Сальдо торгового баланса России с Китаем характеризуется как положительное, составляет +16 664 млн долл. США. При этом КНР в основном закупает у России сырье, а именно нефть и нефтепродукты, уголь, лесоматериалы и природный газ, а продает в основном машины и транспортное оборудование. Стоит обратить внимание и на огромный профицит торгового баланса России с Индией: экспорт превышает импорт в 15 раз.

Достижения и механизмы сотрудничества

БРИКС с каждым годом набирает обороты. Реализуется множество проектов в разных сферах деятельности. Несмотря на то, что БРИКС — неформальное объединение, что тормозит процесс интеграции стран-участниц, можно выделить ряд достижений и механизмов сотрудничества, существующих в настоящее время.

Новый банк развития (НБР) утвержден странами БРИКС в 2015 г. с целью финансирования инфраструктурных и иных проектов в странах-участницах и других развивающихся государствах и странах с переходной экономикой для их устойчивого развития. НБР сосредоточил деятельность на развивающихся направлениях. Среди них — чистая энергия и энергоэффективность, транспортная инфраструктура, водоснабжение и санитария, цифровая инфраструктура, охрана окружающей среды и социальная инфраструктура. Большая часть реализуемого капитала приходится на проекты по улучшению транспортной инфраструктуры и меры по борьбе с COVID-19.

В 2015 г. принято решение о создании Пула условных валютных резервов БРИКС. Его целью служит выработка механизма по поддержанию стабильности в странах-участницах. При возникновении проблем, связанных с ликвидностью, вследствие непредвиденных ситуаций, кризисов на рынке этот институт может оказать финансовую помощь на возмездной основе. Общий объем резерва — 100 млрд долл. США.

Помимо НБР, который оказывает поддержку во многих отраслях, страны-участницы финансируют проекты на территориях других участников объединения. В 2024 г.

странами БРИКС подписана Казанская декларация, отражающая отношение объединения к Всемирной торговой организации (ВТО), Организации Объединенных Наций (ООН), другим международным организациям. Страны договорились и о сотрудничестве во многих сферах.

Так, Китай выступает главным реализатором логистического объекта «Один пояс, один путь». Эта интеграционная инициатива проходит в течение более десяти лет, охватывая не только Россию и Китай, но и государства Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и Азии. Ее цель — упрощение и убыстрение логистических маршрутов из Азии в Европу не только по суше, но и по морю. В его рамках планируется создать несколько экономических коридоров, соединяющих Россию и Китай, а также Китай, Мьянму, Бангладеш, Индию и Пакистан, Иран, страны Африки. В настоящее время срок доставки контейнерных грузов морским путем составляет 45–60 дней. В случае успешной реализации проекта этот срок вполне может сократиться до десяти дней за счет Северного морского пути. Нельзя не упомянуть о том, что в рамках этого проекта запланировано строительство высокоскоростной магистрали Казань — Москва, уже построено два моста через реку Амур [13].

Китай закупает у России множество энергоресурсов, в том числе трубопроводный газ. Для его поставок совместными усилиями РФ и КНР построен газопровод «Сила Сибири», который открыли в 2020 г. На протяжении последних лет происходят подписание контрактов поставок газа и проектировка газопровода «Сила Сибири — 2», который планируется провести через территорию Монголии, а завершение его строительства предусмотрено к 2030 г. Данный проект будет иметь стратегическую и экономическую важность для России, так как ситуация с западными партнерами нестабильна, а продажи энергоресурсов в азиатский регион увеличиваются.

Россия в рамках БРИКС реализует проекты в сфере энергетики. Так, в Индии совместно с Росатомом с 2017 г. продолжается строительство крупнейшей в стране АЭС «Куданкулам», некоторые ее энергоблоки уже введены в работу. В Египте при поддержке России осуществляется строительство АЭС «Эль-Дабаа», завершение работ по которой запланировано на 2028 г. Упомянутая АЭС станет первой в стране. Кроме того,

в Египте, на берегу Суэцкого канала, с 2024 г. начато строительство Российской промышленной зоны, включающей в себя два порта, что открывает новые логистические возможности и преимущества для производителей.

Один из новых членов БРИКС — Иран — тесно сотрудничает с Россией и Китаем. РФ инвестирует в страну, в основном в нефтяные проекты, выступая при этом крупнейшим инвестором. Кроме нефтяной промышленности, Россия поддерживает три иранских проекта в промышленном, горнодобывающем и транспортном секторах. Кроме того, центральные банки стран подписали соглашение с целью стимуляции взаимной торговли путем взаимодействия межбанковских систем коммуникации. Так, с Китаем подписано двустороннее соглашение о поставках нефти на 25 лет, а взамен КНР направит инвестиции на общую сумму в 400 млрд долл. США в целях развития многих секторов.

Страны БРИКС тесно сотрудничают и в научной среде. Такая кооперация основана на подписанном в 2015 г. Меморандуме о сотрудничестве в сфере науки, технологий и инноваций. В его рамках существует множество направлений сотрудничества: сельское хозяйство, сфера климатических изменений, возобновляемые источники энергии, освоение космоса, медицина и биотехнологии, многое другое. Страны договорились о программах обмена специалистами, организации практических семинаров и реализации совместных программ и проектов. В качестве примера их деятельности можно привести следующие достижения: Форум молодых ученых — коммуникационная площадка для молодых исследователей по обмену опытом и расширению возможностей для совместных проектов; в 2022 г. открыто десять совместных лабораторий для исследований в области биотехнологий, медицины и информационных технологий; учеными из Индии и ЮАР разработана и испытана новая вакцина против малярии; в 2023 г. в России открыт Международный центр исследований в области искусственного интеллекта, сотрудничающий с ведущими университетами и компаниями из всех стран БРИКС. Научная сфера — одна из самых быстроразвивающихся в рамках объединения.

Помимо экономической сферы, в рамках БРИКС реализуются различные про-

екты в сфере спорта. Например, существует платформа под названием БРИКС спорт, на базе которой проводят мероприятия по различным видам спорта. При ее участии созданы лиги по футболу, хоккею и футболу, а также международная бизнес-лига БРИКС. В 2024 г., как известно, в Казани прошли Спортивные игры стран БРИКС. Стоит упомянуть и о BRICSfashionsummit, в процессе которого члены альянса делятся достижениями в сфере модной индустрии.

Это и многое другое служит примером тесного сотрудничества стран БРИКС. Кроме прочего, множество частных компаний сотрудничают в рамках объединения, появляются новые проекты и возможности.

Проблемы экономической интеграции в рамках БРИКС

На протяжении совместной деятельности страны БРИКС сталкиваются с рядом проблем, усложняющих процессы экономической интеграции. К основным из них на данном этапе можно отнести следующие.

1. Недостаточная институциональная база. Как указано ранее, БРИКС является неформальным объединением. Ввиду того, что у него нет ни устава, ни контролирующих наднациональных органов, которые могли бы в какой-то степени регулировать деятельность стран и способствовать их сближению, интеграционные процессы замедлены. Кроме того, НБР БРИКС пока не обладает достаточными ресурсами для проведения более масштабных мероприятий в странах-участницах.

2. Санкции. Россия сегодня выступает лидером по количеству наложенных санкций, а Иран занимает второе место в этом рейтинге. Такой аспект ведет, наоборот, к дезинтеграции стран. Примененные санкции затрудняют не только получение доступа к важным товарам, но и приводят к сложностям в международных расчетах. Со стороны многих банков стран-участниц применены ограничения на валютные транзакции с банками России и Ирана. Огромную негативную роль играет отключение от международной платежной системы SWIFT.

3. Большие объемы торговли с западными странами. Внешняя торговля стран-участниц, таких как Китай, Индия, ЮАР и ОАЭ, во многом «завязана» на экономических отношениях с странами G7, при этом большинство расчетов происходит в

долларах США. Это негативно влияет на одну из целей БРИКС — дедолларизацию. Страны не могут отказаться от настолько больших рынков сбыта, что делает рассматриваемую проблему все более значимой. Например, Индия сотрудничает с западными государствами не только в контексте торговых отношений, но и выступает крупным поставщиком рабочей силы и платформой для производства, что не слишком выгодно для дальнейшей интеграции стран БРИКС [14].

4. Географическое положение. Страны-участницы расположены в разных уголках планеты. Многие из них не граничат друг с другом, что замедляет интеграционные процессы.

5. Сложность финансовой интеграции. Страны БРИКС используют для расчетов разные валюты, что усложняет взаиморасчеты и увеличивает транзакционные издержки. Кроме того, почти все валюты стран-участниц не относятся к свободно конвертируемым. Так, во взаиморасчетах РФ с Индией присутствует слишком положительный платежный баланс, то есть Россия получила рупии, но пока не может ни потратить их, ни обменять.

6. Главенствующее положение Китая. В связи с тем, что КНР признана страной с самой крупной, развитой и диверсифицированной экономикой БРИКС, внешняя торговля многих стран-участниц во многом «завязана» на нем. Это приводит к тому, что при потенциальном выходе Китая из БРИКС, объединение в большой степени потеряет свое влияние на мировой арене.

7. Тарифные и нетарифные барьеры. В рамках объединения остается множество высоких тарифов и административных ограничений на импорт товаров друг друга, что тормозит процесс интеграции в экономической сфере.

8. Инфраструктурные ограничения. Во многих странах-участницах на современном этапе слабо развита логистическая и энергетическая инфраструктура.

9. Нестабильность экономик. Некоторые страны БРИКС сегодня испытывают внутренние экономические проблемы. Это и высокие показатели инфляции в Иране и России, и высокий уровень безработицы в ЮАР, др.

10. Недоверие между государствами. Между странами-участницами существует крайне много различий, не только географических,

но и политических, культурных, нравственных. Кроме того, существуют и исторические нерешенные конфликты: между Индией и Китаем, между Ираном и ОАЭ. Все это затрудняет интеграционные процессы. Речь идет, например, об унификации правил ведения бизнеса и инвестиционной деятельности.

Страны БРИКС сталкиваются с множеством проблем экономической интеграции. Они связаны с многими факторами и требуют решения в перспективе развития объединения. Для успешного их преодоления необходимы концентрация и кооперация усилий каждой из стран-участниц. Однако, учитывая сложность этих задач, можно с уверенностью утверждать, что процесс их решения и дальнейшей интеграции будет долгосрочным.

Возможности и перспективы развития экономической интеграции стран БРИКС: новые направления сотрудничества

Страны БРИКС с каждым годом продолжают развивать взаимодействие в различных областях, стремясь укрепить влияние на глобальную экономику и политику. В настоящее время все чаще появляются новые возможности и направления сотрудничества, на которые стоит обращать внимание и реализовывать их.

Технологии становятся одним из ключевых факторов экономического роста и конкурентоспособности. Страны БРИКС обладают значительным потенциалом для реализации совместных проектов в этой сфере. Одно из ведущих направлений — цифровизация экономики. К нему относят создание и развитие цифровых платформ для торговли и финансовых услуг, а также применение искусственного интеллекта для упрощения торговых процедур и коммуникации между контрагентами. Кроме того, важным аспектом этого направления служит и создание собственного блокчейна для формирования систем цифровых платежей с целью обеспечения прозрачности в торговле, управлении данными и упрощении взаиморасчетов.

Ранее указано, что БРИКС наращивает взаимодействие в области научных исследований и разработок. Сделаны первые шаги в данном направлении. Однако потенциал стран-участниц в этой сфере огромен, предполагает увеличение количества лабораторий, форумов и способствование кооперации

ученых и студентов посредством введения программ по обмену. Необходимы и такие платформы, как создание центра по сбору и обработке данных, разработка дополнительных программ в области астрономии и астрофизики, создание единой международной информационной базы.

Страны-участницы реализуют и проектируют различные мероприятия по развитию энергетического сотрудничества. Помимо строительства газопроводов, нефтепроводов, члены БРИКС все больше планируют создание и развитие атомной генерации и возобновляемых источников энергии. Для этого используют специальную Платформу энергетических исследований. Китай лидирует в производстве солнечных панелей, а ЮАР все чаще инвестирует в развитие ветровой энергии. Помимо привлечения инвестиций в данный сектор, разработки новых технологий и наращивания потенциала стран в области энергетики, государства-партнеры постепенно реализуют сотрудничество с целью повышения энергетической безопасности посредством, например, создания стратегических резервов нефти и газа.

Страны БРИКС готовы к сотрудничеству и в космической сфере. В числе центральных проектов — развитие спутниковых систем, расширение орбитальной группировки, создание сети наземных центров обработки данных. В 2024 г. со стороны России предложено участие в российско-китайской программе по строительству Лунной станции. Кроме того, заявлено о готовности программ по освоению дальнего космоса. Эксперты считают, что «объединение стран БРИКС прошло испытание временем и готово к проектам мирового масштаба» [15].

Перспективы углубления интеграции стран-участниц

В настоящее время процесс сближения стран БРИКС все еще находится на начальном этапе. Несмотря на проблемы, у государств-членов наблюдаются огромный потенциал и возможности для углубления интеграции. На данном этапе существуют следующие перспективы.

1. Увеличение сфер мирового влияния. Как известно, с начала 2024 г. БРИКС расширил состав на четыре страны, что сделало объединение гораздо сильнее и перспективнее. Вместе с тем государства-члены концентрируют в себе почти 45 % населения

планеты, занимают 33 % суши, имеют доступ к 43 % мировых разведанных запасов нефти, 53 % запасов газа и 40 % угля, а доля в мировом ВВП составляет более 30 %. Таким образом, страны БРИКС имеют доступ к огромному количеству природных ресурсов, земли и трудовых ресурсов. Заявку на вступление в объединение подали 29 стран. Среди них — Алжир, Эритрея, Азербайджан, Бангладеш, Пакистан, Таиланд, Вьетнам, Турция, Венесуэла и Беларусь [16]. Эти государства имеют множество факторов производства и расположены в различных уголках мира. Таким образом, в дальнейшем они могут быть присоединены, что повлияет на расстановку сил в мире.

2. Переформатирование мировой торговли. Сегодня страны БРИКС торгуют друг с другом не в той степени, в которой могли бы. Немалая часть внешнеторгового оборота осуществляется со странами Запада. Страны-участницы могут постепенно нарастить объем торговли друг с другом, увеличивая рынки сбыта внутри объединения как за счет присоединения новых государств, так и за счет собственного инфраструктурного и капитального развития.

3. Отказ от доллара и наращивание расчетов в национальных валютах. В современном мире более 50 % сделок совершают в долларах США. В странах БРИКС постепенно наращивают объем торговли в национальных валютах: по плану, к 2026 г. он может достичь 35 %. Однако это все еще далеко от конечной цели. Немалое влияние оказывает крупный товарооборот с США, который форсируется в основном Китаем и Индией, а заботит это в большей мере Бразилию и Россию. С 2025 г. вводятся цифровые валюты в Индии, России и Китае. Это поможет обойти трудности, связанные с отключением РФ от международной платежной системы, будет способствовать развитию торговых отношений между странами и нарастит расчеты в национальных валютах.

4. Создание новой валюты БРИКС. Во время последнего саммита БРИКС обсуждали и введение собственной валюты стран-участниц. Эксперты заявляют, что в долгосрочной перспективе это можно рассматривать как экономически выгодный и целесообразный шаг в сфере углубления интеграции. Однако это пока трудно реализовать. Основные причины — экономическое лидерство Китая, недостаточная

торговая и финансовая интеграция, а также внутренние разногласия. Указанная валюта может быть подкреплена не только золотом, но и внутренними валютами стран-участниц.

5. Создание зоны свободной торговли. Первой из стадий экономической интеграции можно считать именно создание зоны свободной торговли. Странам-участницам необходимо отказаться или свести к минимуму торговые барьеры, мешающие товарообороту. Введение таких мер представляется маловероятным, поскольку страны слишком отличаются друг от друга во многих аспектах экономической деятельности и политики, а сегодня формат объединения едва ли располагает к этому сценарию.

6. Развитие НБР и создание других наднациональных органов. НБР — одна из движущих сил интеграции объединения. Для реализации различного рода проектов ему в дальнейшем потребуются больше средств и влияния. Кроме того, если объединение не хочет оставаться лишь платформой для заключения союзов и сделок, в дальнейшем необходимым видится создание новых структур, которые будут способствовать развитию интеграции и помогут объединить национальные интересы в реальную стратегию нового миропорядка.

Таким образом, страны БРИКС имеют множество вариантов, сфер, возможностей и перспектив для углубления экономической интеграции. Многие из них могут стать крупным шагом на пути к трансформации мировой экономики. Углубление сотрудничества даст возможность странам-членам укрепить позиции на международной арене, диверсифицировать источники роста и создать устойчивую модель развития. Для достижения целей потребуется много времени и усилий.

Выводы

В целом можно констатировать, что БРИКС — это уникальное объединение ряда быстроразвивающихся экономик в мире. Каждая из стран-участниц обладает значительным потенциалом для укрепления позиций и на мировой арене, и внутри альянса. Эти страны объединяет желание установить многополярный мир, расширить сферы влияния, усилить экономики развивающихся государств, создать альтернативные механизмы и институты глобального управления.

Анализ текущего состояния экономической интеграции стран БРИКС показал, что объединение постепенно набирает обороты в различных сферах сотрудничества, включая торговлю, инвестиции, инфраструктурные проекты, финансы и научно-техническое взаимодействие. Среди наиболее значимых достижений можно выделить создание НБР, который стал важным инструментом для углубления интеграции и поддержки устойчивого экономического роста. Однако процессы сближения государств-членов сталкиваются с рядом проблем. В их числе — нехватка наднациональных институтов, разрозненность экономик, геополитическое давление со стороны стран Запада и недостаточное развитие инфраструктуры.

Кроме того, экономическая интеграция стран БРИКС имеет огромный потенциал для дальнейшего развития, связанный с рядом направлений. Среди них можно выделить наращивание торговли между участниками объединения, расширение списка членов альянса, увеличение расчетов в национальных валютах, содействие и инвестиции в сфере научно-технологического развития, инфраструктуры, создание альтернативных способов оплаты. Чтобы справиться с проблемами, странам необходимо объединить усилия и выработать более согласованную концепцию взаимодействия. Развитие и углубление интеграционных процессов в современной экономической сфере — один из главных приоритетов БРИКС.

Список источников

1. Мисько О. Н. Международная экономическая интеграция. СПб.: Университет ИТМО, 2015. 174 с.
2. Развитие стран БРИКС в глобальном пространстве: коллективная монография / ред. Л. Н. Борисоглебская, В. М. Четвериков, Ц. Лю, Ч. Ян. М.: Инфра-М, 2024. 224 с.
3. Бунич Г. А. Перспективы формирования системы расчетов стран БРИКС // Экономика и управление: проблемы, решения. 2024. Т. 5. № 4. С. 54–61. <https://doi.org/10.36871/ek.ur.p.r.2024.04.05.008>
4. Федотова А. В., Дворникова Ю. В. Финансовая интеграция стран БРИКС: текущая инфраструктура, риски и возможности будущего развития совместных платежей // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2024. № 12-1. С. 136–141. <https://doi.org/10.17513/vaael.3877>
5. Ивантер А. Кирпичи в башне БРИКС: новые члены и новая валюта // Эксперт. 2023. № 23. С. 43–46.
6. Цзинчэн Ли Международные экономические проекты как инструмент развития БРИКС // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2019. № 4. С. 113–119.
7. Сунь Ю. Взаимодействие стран БРИКС: достижения и проблемы // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2019. № 2. С. 229–236. <https://doi.org/10.18384/2310-676X-2019-2-229-236>
8. Хейфец Б. БРИКС плюс – закономерный результат накопительной интеграции в условиях геополитической фрагментации мировой экономики // Общество и экономика. 2024. № 1. С. 109–121. <https://doi.org/10.31857/S0207367624010093>
9. Ярыгина И. З. Механизмы финансового сотрудничества БРИКС в современных условиях // Банковские услуги. 2023. № 1. С. 2–8. https://doi.org/10.36992/2075-1915_2023_1_2
10. Гретченко А. И., Гретченко А. А. Экономическая интеграция стран БРИКС: текущее состояние и перспективы // Большая Евразия: национальные и цивилизационные аспекты развития и сотрудничества: материалы Седьмой Междунар. науч.-практ. конф. (Москва, 27–29 ноября 2024 года): в 4 ч. Ч. 1 / отв. ред. М. А. Булавина, В. И. Герасимов. М.: ИД УМЦ, 2025. С. 318–327.
11. Городилов М. БРИКС: как устроен один из крупнейших экономических блоков мира // Тинькофф Журнал. 2025. 17 января. URL: <https://journal.tinkoff.ru/guide/brics/> (дата обращения: 06.05.2025).
12. Товарооборот России и Китая в 2023 году побил рекорд // РБК. 2024. 12 января. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/65a0d3e09a79477823d74f7d> (дата обращения: 06.05.2025).
13. «Один пояс — один путь»: что нужно знать о проекте // Коммерсантъ. 2023. 18 октября. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6282836> (дата обращения: 07.05.2025).
14. Тимофеев И. Финансовые расчеты в рамках БРИКС: движение вперед, несмотря на проблемы // Российский совет по международным делам. 2024. 18 марта. URL: <https://russiancouncil.ru/en/analytics-and-comments/analytics/financial-settlements-within-the-brics-framework-moving-forward-despite-problems/> (дата обращения: 27.03.2025).

15. Коршунов А. Космические агенты: какие проекты Россия и другие страны БРИКС реализуют на орбите // Известия. 2024. 24 мая. URL: <https://iz.ru/1701146/andrei-korshunov/kosmicheskie-agenty-kakie-proekty-rossiia-i-drugie-strany-briks-realizuiut-na-orbite> (дата обращения: 08.04.2025).
16. Названы все страны – кандидаты в члены БРИКС // Известия. 2024. 14 июня. URL: <https://iz.ru/1712278/2024-06-14/nazvany-vse-strany-kandidaty-v-chleny-briks> (дата обращения: 08.05.2025).

References

1. Mis'ko O.N. International economic integration. St. Petersburg: ITMO University; 2015. 174 p. (In Russ.).
2. Borisoglebskaya L.N., Chetverikov V.M., Liu J., Yan Ch., eds. Development of BRICS countries in the global space. Moscow: Infra-M; 2024. 224 p. (In Russ.).
3. Bunich G.A. Prospects for the formation of the BRICS countries' settlement system. *Ekonomika i upravlenie: problemy, resheniya = Economics and Management: Problems, Solutions*. 2024;5(4):54-61. (In Russ.). <https://doi.org/10.36871/ek.up.p.r.2024.04.05.008>
4. Fedotova A.V., Dvornikova Yu.V. Financial integration of the BRICS countries: Current infrastructure, risks and opportunities for future development of joint payments. *Vestnik Altaiskoi akademii ekonomiki i prava = Journal of Altai Academy of Economics and Law*. 2024;(12-1):136-141. (In Russ.). <https://doi.org/10.17513/vaael.3877>
5. Ivanter A. Bricks in the BRICS tower: New members and a new currency. *Ekspert*. 2023;(23):43-46. (In Russ.).
6. Li Jingcheng. International economic projects as a development tool of BRICS. *Evraziiskaya integratsiya: ekonomika, pravo, politika = Eurasian Integration: Economics, Law, Politics*. 2019;(4):113-119. (In Russ.).
7. Sun Y. Interaction between the BRICS countries: Achievements and issues. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta. Seriya: Istoriya i politicheskie nauki = Bulletin of the Moscow Region State University. Series: History and Political Sciences*. 2019;(2):229-236. (In Russ.). <https://doi.org/10.18384/2310-676X-2019-2-229-236>
8. Kheyfets B. BRICS plus is a natural outcome of cumulative integration in the context of geopolitical fragmentation of the world economy. *Obshchestvo i ekonomika = Society and Economy*. 2024;(1):109-121. <https://doi.org/10.31857/S0207367624010093>
9. Yarygina I.Z. Mechanisms of BRICS financial cooperation in contemporary environment. *Bankovskie uslugi = Banking Services*. 2023;(1):2-8. (In Russ.). https://doi.org/10.36992/2075-1915_2023_1_2
10. Gretchenko A.I., Gretchenko A.A. Economic integration of the BRICS countries: Current status and prospects. In: Bulavina M.A., Gerasimov V.I., eds. Greater Eurasia: National and civilizational aspects of development and cooperation. Proc. 7th Int. sci.-pract. conf. (Moscow, November 27-29, 2024). In 4 pts. Pt. 1. Moscow: University of World Civilizations; 2025:318-327. (In Russ.).
11. Gorodilov M. BRICS: How one of the world's largest economic blocs works. *Tinkoff Zhurnal*. Jan. 17, 2025. URL: <https://journal.tinkoff.ru/guide/briks/> (accessed on 06.05.2025). (In Russ.).
12. Trade turnover between Russia and China breaks record in 2023. RBC. Jan. 12, 2024. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/65a0d3e09a79477823d74f7d> (accessed on 06.05.2025). (In Russ.).
13. "One belt, one road": What you need to know about the project. *Kommersant*. Oct. 18, 2023. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6282836> (accessed on 07.05.2025). (In Russ.).
14. Timofeev I. Financial settlements within the BRICS framework: Moving forward, despite problems. Russian International Affairs Council. Mar. 18, 2024. URL: <https://russiancouncil.ru/en/analytics-and-comments/analytics/financial-settlements-within-the-briks-framework-moving-forward-despite-problems/> (accessed on 27.03.2025). (In Russ.).
15. Korshunov A. Space agents: What projects Russia and other BRICS countries are implementing in orbit. *Izvestiya*. May 24, 2024. URL: <https://iz.ru/1701146/andrei-korshunov/kosmicheskie-agenty-kakie-proekty-rossiia-i-drugie-strany-briks-realizuiut-na-orbite> (accessed on 08.04.2025). (In Russ.).
16. All BRICS candidate countries named. *Izvestiya*. Jun. 14, 2024. URL: <https://iz.ru/1712278/2024-06-14/nazvany-vse-strany-kandidaty-v-chleny-briks> (accessed on 08.05.2025). (In Russ.).

Информация об авторах

Анатолий Иванович Гретченко

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры национальной
и региональной экономики,
заслуженный деятель науки РФ

Российский экономический университет
имени Г. В. Плеханова

115054, Москва, Стремянный пер., д. 36

Ирина Владимировна Горохова

кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры национальной и региональной
экономики

Российский экономический университет
имени Г. В. Плеханова

115054, Москва, Стремянный пер., д. 36

Александр Анатольевич Гретченко

кандидат экономических наук, доцент,
доцент базовой кафедры управления
инновационной и промышленной политикой

Российский экономический университет
имени Г. В. Плеханова

115054, Москва, Стремянный пер., д. 36

Поступила в редакцию 12.05.2025
Прошла рецензирование 04.06.2025
Подписана в печать 04.07.2025

Information about the authors

Anatoly I. Gretchenko

D.Sc. in Economics, Professor,
Professor at the Department of National
and Regional Economics, Honored Scientist
of the Russian Federation

Plekhanov Russian University of Economics

36 Stremyanny Lane, Moscow 115054, Russia

Irina V. Gorokhova

PhD in Economics, Associate Professor,
Associate Professor at the Department of National
and Regional Economics

Plekhanov Russian University of Economics

36 Stremyanny Lane, Moscow 115054, Russia

Alexander A. Gretchenko

PhD in Economics, Associate Professor,
Associate Professor at the Basic Department
of Innovation and Industrial Policy Management

Plekhanov Russian University of Economics

36 Stremyanny Lane, Moscow 115054, Russia

Received 12.05.2025
Revised 04.06.2025
Accepted 04.07.2025

Конфликт интересов: авторы декларируют отсутствие конфликта интересов,
связанных с публикацией данной статьи.

Conflict of interest: the authors declare no conflict of interest
related to the publication of this article.